

# 三伏将至 令商家头疼的“蹭凉族”又来了

童凌

三伏将至,日趋炎热的气温还在不断升高,大多数人都会选择减少外出,在家中开着空调悠闲度日。但整日里开着空调电费噌噌上涨又让人肉痛,于是一些开着空调的公共场所便成为了一部分人纳凉休憩的理想去处,而少数“蹭凉族”奇葩的“蹭凉”姿势也成了人们关注的焦点和商家头疼的根源。

## 暑天催生“蹭凉族”

近日各地区气温持续升高,户外温度已冲破35℃大关,许多市民纷纷找寻纳凉避暑点,一些没有导购员约束的自选商场便成了“蹭凉族”的首选,其中又以宜家最甚。

每年夏季,都能看到关于宜家商场被纳凉蹭睡之人“攻占”的消息,因为宜家是一家自由选购的商场,并且一直以来提倡先试后买,来到这里的市民都可以随意体验,在这种情况下,宜家自然成了纳凉避暑的胜地。在这里不仅没有导购员的约束也无人前去驱赶,而且貌似宜家商场对这种行为并不排斥,并且愿意自行承担市民使用过程中所产生的磨损与折旧。

但这种情况却引起了人们的巨大争议,多数市民表示,试睡试用无可非议,但商场内毕竟都是正在出售的商品,床上、沙发上、长

椅上,一切能躺能卧的地方都被睡或躺或坐的人群长时间占据,反倒让前去选购家居的顾客很是尴尬。特别是一些心大的蹭凉族,不但睡得四仰八叉,更有甚者还酣睡打起呼来。这些人不顾公共场合的基本礼仪,让本该是一次愉快的购物体验,因这些久坐不起、或是躺着休息的不文明行为而兴致大减。

建德并无如宜家这样的自选家居商场,但“蹭凉族”依旧能找到别的“避暑胜地”,银行的等候区、超市的长椅上、早教区的长凳上都是纳凉的首选。因早教区放置了不少供孩子试用的早教机与儿童读物,不少遛娃的老人便将孩子往桌前一放,任孩子自行玩耍,自己或坐或靠在一旁的长凳上休憩,偶有想选购长凳上方货架上物品的顾客,大多踌躇一会儿便选择离开。



## 文明蹭凉并无过

笔者走访了多家商场、超市、咖啡店、书店,发现这些冷气开放的场所迎来了不少“蹭凉族”,但只要蹭凉的市民是文明享受免费冷气,商家对于这一现象并无排斥,反而非常欢迎他们的到来。

一家咖啡馆负责人告诉笔者,有些年轻人带着书、手机和笔记本进来,点一杯咖啡却要待上一整个下午。“我们是无所谓的,毕竟他们也消费了,而且有他们一直坐着,显得我们店生意好人气旺,许多人就是这样,他们会觉得没人气的店东西味道也不好。”他说:“你

们说的蹭凉族给我们带来了人气和收入,我们提供WIFI和冷气,双赢嘛。”

在文化广场的图书馆内,有许多人捧着书看得津津有味。一位刚回建德过暑假的大一学生表示,她和两个同学已经在图书馆待了大半天了,里面既安静又凉快,避暑学习两不误,对于她们这种“宅女”来说,图书馆简直是纳凉胜地。

图书馆一楼的儿童借阅区更是座无虚席,里面坐满了趴在桌上埋头写作业的小学生,有家长陪同前去的,更多的是几个孩子结

伴而去的。面对笔者的询问,几个孩子争先说道:“我们是坐公交车来的,早就约好了,明年我们要上六年级,正好到图书馆来复习下学期的课程,缺什么书这里都有,还凉快!”“明天我们还来,除了周末,我们约好都来这儿写作业。”“家里不让开空调,很热,写作业注意力集中不了。”

另一端的小桌子小椅子处全是学龄前幼儿,捧着绘本伊伊呀呀的样子,格外美好,只是一旁长沙发上脱了鞋露着啤酒肚酣睡的某位家长显得有些刺目。

## “劝离”莫如“劝礼”

“蹭凉”本无可厚非,但部分蹭凉者毫不顾忌在公共场所的个人形象,表现出种种不文明的行为,却令人倍感尴尬与不适。每年都有媒体或个人曝光此类行为,但这些不文明现象却依旧每年如约而至。

银行的等候区、书店的长凳上,到处都能见到他们的身影。笔者见到,在银行的等候区,有不少上了年纪的人占着座椅在闲话家常,旁若无人地高声谈笑,还有拿出零嘴互相分食的,把银行当成了茶馆;自助图书馆因无人监管,迎来了一些拖儿带女的遛娃族,大包

小包、饮料零食摆满桌子,孩子奔跑嬉闹,家长顾自玩手机。有的市民还藉着免费WIFI看视频,音量开得特别大。一些年纪大的读者见不得此乱象出言批评,也只换得几句象征性的呵斥,不少前去借阅的人只得带着书离开。

平心而论,老百姓想省点电费无可厚非,特别是一些节约惯了的老人,舍不得开空调,又舍不得孙辈受热,正好孩子也不爱长时间窝在家中,带着小朋友四处“蹭凉”,一举两得。

资源有限,共享无过。酷暑当头,在公共

场所避暑纳凉是人们在“共享时代”充分利用资源、提高低碳生活意识的表现,到商场、书店、超市等地“蹭凉”,也已成为高温季节的城市一景。

资源共享是好事,但必须注意形象,在不影响正常公共秩序和安全的情况下,谁又会对纳凉者横加指责?“蹭凉族”被诟病的原因,还是因为一部分“奇葩”的蹭凉者,把图书馆、商场、超市当成了自己家,怎么方便怎么来,全然不顾及个人形象,不仅影响到他人,还“蹭”丢了文明。